

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Гришанова Антона Александровича на тему: «Заинтересованные группы во внешнеполитическом процессе США в конце XX – начале XXI вв.: теория и практика», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - «Политические институты, процессы и технологии».

Диссертационная работа Гришанова А.А. представляет собой исследование актуальной и научно значимой темы, посвященной роли заинтересованных групп в процессе принятия политических решений в США, оказывающих непосредственное влияние на всю систему глобальной политики и не в последнюю очередь на сферу российско-американских отношений. Способность понять американскую политическую культуру в огромной степени зависит от знания механизма выстраивания различных коалиций, как и своего рода «точек доступа» к процессу принятия решений в США, в том числе, в виде заинтересованных групп, которым посвящена данная работа.

Концептуальной основой работы, которая четко прослеживается, стал тезис, согласно которому американское общество является классическим обществом групповых интересов. Проанализировав солидный массив теоретических работ российских и зарубежных авторов, посвященных вопросам плюрализма в качестве базовых понятий для построения западных демократий, диссертанту удалось выйти на глубокое рассмотрение сути американской демократической системы как явления, включающего механизмы согласования интересов в виде избирательного

процесса, парламентаризма, партий и лоббистских структур. Качественный историографический анализ, проведенный соискателем, позволил вывести работу на высокий теоретический уровень и придать ей фундаментальный характер.

В рамках поставленных задач, обусловленных целью исследования, соискателю удалось решить ряд ключевых проблем, имеющих важное значение для дальнейшего развития российской американистики. Среди них особо следует отметить такие, как проведенный критический анализ основных положений теории плюрализма как основы формирования демократического общества; всестороннее рассмотрение исторических предпосылок процессов развития и роста влияния заинтересованных групп на систему принятия решений по вопросам мировой политики; изучение эволюции заинтересованных групп, включая их участие в формировании основ национальной практики внешнеполитического лоббизма; разработка системы классификации и проведение комплексного анализа различных типов заинтересованных групп, влияющих на принятие ключевых решений по вопросам внешней политики США, в том числе, этнических объединений, организаций, созданных по идеологическому принципу, групп, опирающихся на поддержку крупнейших политических партий и корпораций и пр.; изучение механизма и форм влияния заинтересованных групп на развитие диалога РФ и США и конкретные вопросы американо-российского взаимодействия; прогнозирование вероятных перспектив развития института заинтересованных групп в условиях кризиса доверия к их деятельности в американском обществе.

Для научной оценки проделанной соискателем работы также имеет большое значение теоретико-понятийный аппарат, связанный с рассматриваемой проблематикой, в том числе анализ таких терминов как «плюрализм», «лоббизм», «заинтересованные группы», «группы специальных интересов», «группы давления».

Принимая во внимание тот факт, что к процессам, на которые заинтересованные группы оказывают определяющее влияние, относятся и различные составляющие российско-американского диалога (что представляется необходимым учитывать при проведении российской внешней политики на американском направлении), проведенное исследование и акценты, расставленные диссертантом, безусловно, повышают практическую значимость представленной диссертации.

В процессе работы над диссертацией Гришанов А.А. проявил себя как высококвалифицированный, вдумчивый, организованный и инициативный исследователь, способный формулировать и решать сложные научные задачи, анализируя внутривнутриполитические процессы в американском обществе. Особенно следует отметить самостоятельность проделанной работы, способность диссертанта к творческому мышлению, его настойчивость и ответственность. В работе продемонстрирован высокий уровень понимания процессов развития политической системы США, соответствующий квалификационным требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Диссертационная работа Гришанова А.А. содержит ряд новых интересных результатов, научная достоверность и актуальность которых не вызывает сомнений. Основные научные положения и результаты диссертационного исследования подробно раскрываются в публикациях автора, список которых диссертантом прилагается.

Диссертация представляет собой самостоятельное, законченное оригинальное, выполненное на высоком уровне научно-квалификационное исследование, соответствующее требованиям Высшей аттестационной комиссии РФ.

Диссертационному совету рекомендуется принять диссертацию к защите, а ее автор, А.А. Гришанов, заслуживает присуждения ему ученой

степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 -
«Политические институты, процессы и технологии».

Доктор политических наук,

Руководитель Центра

внутриполитических исследований ИСКРАН  Н.М. Травкина

Телефон: 8 495 690 58 75

Email: travkina.n.m@gmail.com



Подпись Н.М. Травкина
УДОСТОВЕРЯЮ
Начальник отдела кадров
Института США и Канады РАН 